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Hegyvidéki történet 
 

 M o t t ó : 
,,Ami engem illet,         ,,Úgy, hogy mindenki hallja 
most már kitartok, míg lehet        úgy fogjak dalba 
s a majdnem teljes hangzavarban         mindig, 
beszéltetem a szellemet”        s úgy végezzem, 
  (Lászlóffy Aladár)                                   hogy ne vérezzen  
          el, ami szólni indít”  
       (Kalász László) 

 

A Bódva-völgy, tágabb értelemben a Felvidék – a történelmi Magyarország északi te-
rülete – rendkívül gazdag kulturális-történelmi tradíciókkal, hagyományokkal rendelkezett 
és rendelkezik még ma is. 

Hiszen a boldvai bencés monostorban keletkezett az első magyar nyelvű szövegem-
lékünk: a Halotti Beszéd, hogy aztán a Göncön fordított Károli-Biblia következményeként 
és Kazinczy Ferenc nyelvújító harcának eredményeként az itt használatos nyelvváltozat 
legyen meghatározó, domináns az egységes nemzeti nyelv kialakításában. A környéken 
született a ,,Szendrői hegedős-ének”, itt dalolt Gvadányi generális, járta Európát az első 
magyar útikönyv szerzője, Szepsi Csombor Márton, feltétlen kitartásra és hűségre szólí-
tott fel Tompa Mihály, a tragikus krízisek között szólalt meg Fábry Zoltán, a ,,stószi reme-
te”, hogy a kassai Márai Sándor európai ideákat álmodhasson, Petőfit kutathasson Mar-
tinkó András, és hogy Kalász László Kalevala-dalokba pendíthesse a helyiek életét. A kö-
zelben látta meg a napvilágot Kossuth Lajos, Szemere Bertalan, Szepsi Korotz György, 
Besze János, Szathmáry Király Ádám, Telekes Béla és mai utódaik, Pálinkás József, Tő-
zsér Árpád, Cselényi László, Fecske Csaba, Utassy József, Léka Géza. 

A gyönyörű természeti környezethez (a Világörökség részét képező Aggteleki-karszt, 
a Bódva folyó, a Ménes-, Torna-, Rakaca-, Abodi-, Szád-, Áji-, Csermosnya-patakok és 
völgyek, a Cserehát, a Szepes-Gömöri-érchegység, a Gömör-Tornai-karszt) hozzátartozik 
a történelmi, épített és kulturális örökség is: a borsodi földvár, a szalonnai, tornaszent-
andrási, boldvai Árpád-kori és a rudabányai, zubogyi, edelényi gótikus templomok, a 
szendrői, tornai vár éppúgy, mint Szádvár, Csorbakő, Krasznahorka, vagy az edelényi 
L’Huillier-Coburg-, a galvácsi Törley- és a tornanádaskai Hadik-kastély.  

Támaszkodva az előbb vázolt történelmi-kulturális hagyományokra, összhangban az 
európai irányzatokkal, az értékőrzés felelősségével jelentette be az Új Hegyvidék című 
irodalmi, honismereti folyóirat létrehozására vonatkozó szándékát több mint hetven fel-
ső-magyarországi művész és értelmiségi: ,,Célunk exhumálni értékeinket és letisztítani az 
azokra ülepedett hatalmas mennyiségű port (amit akár felejtésnek is nevezhetnénk), di-
agnosztizálni a jelenkori helyzetet, az értékőrzés kiállásával. S ezzel a folyamattal párhu-
zamosan, szem előtt tartani a törekvés másik fontos komponensét: az értékteremtést, a 
szellemi műhely kialakítását, működtetését.”  

Az Új Hegyvidék című lap törekvéseit Fábry Zoltán Vox Humana-elve, Márai Sándor 
következetes kultúraőrző attitűdje, Kalász László ősisége és hűsége határozza meg. 

 Ennek a meggyőződésnek a jegyében igyekszik minden települést és felelősséget 
érző embert bevonni az együttgondolkodásba a szerkesztőség. 


